98岁老人每天下地干活 智能手机也玩得溜

分享四大长寿秘诀:心胸开阔、家庭和睦、生活规律、坚持劳动



殷大伯的苗木地位于村子的西北面, 里面种着海桐、黄杨、龙柏、桂花、女贞、红 叶李、桃叶珊瑚等,抬眼望去一片苍翠欲 滴,令人心情大好。

殷大伯种的这片苗木地是向别人承 租来的,每年交3000元租金。以前苗木 生意好的时候,殷大伯承包过10多亩地,

"后来苗木价格回落,我就减少了承 包地。家里人都劝我不要种了,但我身体 不错,还干得动,就留了两亩地。"看着种 下去的树苗越长越高,就像看着自己的孩 子一天天长大,殷大伯的心里充满了快 乐。在一天天的劳作中,殷大伯的身体依 然健硕,头脑灵活。

如今,地里的苗木长到了半人多高, 有些已经有两三米了,早已到了可以出售 的时候。殷大伯也不着急,每年都会有些 老客户寻过来。

这不,前阵子,有个客户来买了2000 棵瓜子黄杨,还有个客户订了1500棵桃 叶珊瑚。殷大伯全靠自己动手,挖苗、装

车,看着进账的1000多元钱,心里乐滋滋 的。"现在苗木价格低,再请帮工挖,就赚 不到钱啦。"

在苗木地里,殷大伯还搭了一间小 屋,外间用来放工具,铁耙、铁锹、镰刀、草 绳、遮阴网、药水桶等一应俱全。小屋外 还打了一口井,每次给苗木喷农药,井水

别看殷大伯已经98岁了,每次下地 或外出,一直骑着电动自行车来去。"有一 次我骑车去新湾看大女儿,后来儿子媳妇 知道了,说了我一通,现在我就在村子附 近一带骑骑,远的不去了。"说到这里,殷 大伯笑了。

殷大伯从小身体就好,他心里一直记 着爷爷说过的话:人的身体是要靠锻炼出 来的。在他的记忆中,小时候割羊草、摸 螺蛳,凡是能干的活自己都干。他经常跟 小伙伴们一起玩耍,是同伴们眼中的"小 作头",父母眼中的"淘气包"。在读书时, 语文、算术成绩一般,但体育成绩是同伴 中的佼佼者。

早年,生产队里按件计工分,精壮的他 成为生产队的劳动能手,挑、拉、抬、扛,样样 在行,工分总是队里最多的那个。实行联产 承包责任制后,头脑活络的殷大伯买来一头 耕牛,给农户们耕地开沟,赚了不少钱。

殷大伯回忆说:"我买了牛后,先在自 己村里为农户耕地,后来扩大到南阳、靖 户约好一起耕地,我有时候一去要待上半 个月。耕一天地能赚到三四百块,比普通 打工高出好几倍呢。'

后来耕地拖拉机出来了,牛耕地成了 过去时,殷大伯就在围垦承包了10多亩 地种苗木。地里一般的活都是自己干的, 只有出售苗木要用吊车时,才请人帮忙; 平时出售小苗,他总是自己挖苗,还帮着 把苗装到车上。

如今也一样,地里的活,从栽种、除 草、修剪到挖苗、装车,他都是自己搞定。 难怪邻居倪柏尧常对别人说:"来铨大伯, 年纪九十多岁了,但干起地里的活,我们 这些晚辈还做不过他。"

耄耋老人成网购达人

如果不是亲眼所见,很难相信一位 98岁的老人会用智能手机,而且还用得 那么溜,与年轻人有得一拼。

"手机也是他自己买的,现在他都不 去店里买东西了,手机点点,三天两头有 快递送进来。"大儿媳说起自己的公公,忍 不住竖起了大拇指。

说话间,殷大伯打开一款购物软件, 最近的购物订单里有护理床、灰指甲亮甲 液、西瓜种子、蔬菜种子、杀虫剂、除草剂、 衣服、酱油、牙膏……仔细问问,护理床是 买给老伴的。

大约一个月前,95岁的老伴不小心 摔了一跤,至今仍在卧床休养。听说护理 床比较方便,殷大伯在手机购物软件上看 了好久,经反复比较,最后下单了一张 1600多元的护理床,几天后就送到了家

亮甲液是给大女儿买的。原来,前几

而西瓜种子和蔬菜种子都已经撒到

天,大女儿来看望母亲,说起自己的灰指 甲疼痛,想要买些药涂涂。听完女儿的 话,殷大伯很快掏出手机下了单。

殷大伯对新鲜事物一直保有好奇 心。当孙辈们开始玩智能手机时,他也去 营业厅买了一部,还主动请教别人怎么下

载App,怎么使用微信,怎么绑定银行 卡。后来他还下载了一个常用的短视频

"有了智能手机,我的眼界一下子开 阔了,大千世界好玩的、好吃的、好看的, 什么新鲜事儿都有,想想人这一生也挺有 意思的。"殷大伯笑呵呵地说。他有时会 刷刷短视频,听听新闻,有时也会打几副 扑克牌游戏。"我刚好认识一些字,眼睛也 还好使。"说起用智能手机的事,殷大伯一 脸谦虚。

除了偶尔的消遣娱乐,对殷大伯来 说,手机最重要的功能还是方便网上购 物。"从吃的到用的,凡是想要的,网上都 买得到。我现在口袋里也不带现金了,网 上买东西实在太方便了。"掐指一算,殷大 伯在网上购物已经10多年了,早已成为 名副其实的网购达人。



分享四大长寿秘诀

殷大伯和老伴都已90多岁,两人 生养了两个女儿两个儿子,四代同堂的 生活其乐融融。

说到长寿的秘诀时,他觉得第一 要心胸开阔,不要斤斤计较,不要去占 别人的便宜。多年前,他在路上被一 个开车的人撞了,司机拿出5000元给 大伯看病。去医院做检查,大伯只花 了五六百元钱。回家后,他就打电话 给司机,让他把剩余的4000多元拿回 去。很多人可能会觉得殷大伯傻,但 他却有自己的原则:不是自己的东西, 坚决不要。

在殷大伯看来,家庭和睦是健康长 寿的第二大秘诀。"这么多年来,我很少 和老伴吵架。一般她嗓门大一点我就 不说话了,这样就吵不起来。"殷大伯 说,人的心胸要开阔,不要为一点小事 而斤斤计较。一家人相处也是如此,大 家相互包容,相互关爱,日子才能过得

老伴摔伤后,已经在床上躺了一个 来月,大儿媳没有不耐烦,尽可能烧些 婆婆爱吃的食物,还用手机放越剧给她 听,大儿子在家就会给母亲喂饭。孙媳 妇下班回家,第一句话就问:"今天奶奶 身体好些了吗?"让殷大伯自豪的是,他 们四代人生活在同一个屋檐下,一直和 和睦睦,从不红脸,更不要说吵架了。

长寿的第三个秘诀:生活规律,不 要暴饮暴食。殷大伯活到98岁,养成 了良好的作息规律:每天早晨5点左右 起床,晚上7点左右睡觉,三餐按时吃, 不喝酒不抽烟,保持心情舒畅,一觉睡 到大天亮。"吃东西千万不要暴饮暴食, 今天这个菜好吃就拼命吃,很容易把身 体吃坏。"殷大伯说。

殷大伯的第四个秘诀是运动锻炼, 但不要做过头。对殷大伯来说,干活就 是运动,就是锻炼。"我现在这个年纪, 每天上午在地里干2个小时活,下午去 老年活动室转转,如果觉得身体累了, 就要躺下来养养神,要留有余力,不要 做过头。"

"我们都叫他在家里享享福,不要 再去地里种苗了,但他就是闲不住。"采 访过程中,大儿媳再三说道。殷大伯听 了,却只是笑笑,说现在自己还做得动,

"如今生活条件越来越好,有养老 金,有医疗保险,吃住不愁。做人呐,只 要白天说说笑笑,夜里睡个好觉就是幸 福了。"殷大伯的话虽朴实,却充满了生

记者手记:

高龄老人我见过不少,却没见过像 殷大伯这样的,98岁了还在地里种苗 木,真正是一个活到老、做到老的典型。

若以前是种地讨生活,现在完全不 必了。殷大伯和老伴每个月有近3000 元的养老金,靠以前辛苦劳作,手里还 有一定的积蓄。加上儿子女儿孝顺,完 全不需要为生活发愁。在殷大伯的观 念里,自己还干得动,就不能闲着。于 是他承租了2亩地,每天上午去地里劳 作2个小时,给苗木拔草、喷药水、修剪 造型。在日复一日的劳作中,他背不

驼,眼不花,耳不聋,心胸豁达。

这位看上去有点固守传统思想的 老人,却在紧跟时代的步伐上迈得很 大。他能熟练地操作智能手机,会发微 信、刷短视频,在购物软件上购买各种 物品,谁又能想得到呢?

生命不止,劳作不息。大伯说,可 能是自己一直在劳动,身上并没有出现 其他老人常见的骨质疏松症。

"有医生说我可以活到100多岁,你 相信吗?"说到这里,大伯又笑了。"完全 没有问题。"我很肯定地说。